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MMIBDO*

“Tasdiglayman”

20 -20__-o‘quv yilida igtidorli o‘quvchilar uchun tuzilgan

“Yosh tadbirkor” nomli toe‘garagining

ISH REJASI

Ne Yillik ish reja mavzulari Soat Sana Izoh
1. Tadbirkorlik nima? 1
2. Tadbirkorlikning mazmuni va ahamiyati 1
3. Tadbirkorlik turlari va shakllari 1
4, Ishlab chigarish tadbirkorligi 1
5. Yakka tartibdagi tadbirkorlik 1
6. Jismoniy va yuridik shaxs 1
7. Oilaviy tadbirkorlik shakllari 1
8. Oilaviy korxonaning xususiyatlari 1
9. Xususiy korxona tushunchasi 1
10. | Xususiy korxonaning xususiyatli jihatlari 1
11. | Aksiyadorlik jamiyati tushunchasi 1
12. | Aksiyadorlik jamiyati turlari 1
13. | Dehqon xo‘jaligi 1
14. | Fermer xo‘jaligi 1
15. | Yoshlar tadbirkorligini  rivojlantirish  chora- 1

tadbirlari
16. | Yoshlar tadbirkorligi klasterlari 1
17. | Biznes loyiha 1
18. | Startap nima? 1
19. | Tadbirkorlarni davlat ro‘yxatidan o‘tkazish 1
20. | Tadbirkorlik mas’uliyati 1
21. | Kredit turlari 1
22. | Korxona xarajatlari 1
23. | Mahsulot tannarxini hisoblash 1
24. | Yalpi daromad va foyda 1
25. | Solig solishning umumbelgilangan va 1

soddalashtirilgan tartibi
26. | Tadbirkorlikda marketing 1
27. | Tovarlarni sotish va reklama 1
28. | Tovarni sotish bosgichlari 1
29. | Menejment subyekti va obyekti 1
30. | Boshgaruv funksiyalari 1
31. | Tashqi savdo 1
32. | Eksport gilinayotgan mahsulotning 1

ragobatbardoshligini baholash
33. | Investitsiyalarning turkumlanishi 1
34. | Innovatsion faoliyat 1




€ »”

Sana:
Mavzu: Tadbirkorlik nima?

Mashg‘ulotning maqsadi:

Ta’limiy: o‘quvchilarga bugungi mavzuga oid bilim va tushunchalar berish, tadbirkorlik sohasi bo‘yicha
tafakkurni ostirish, tadbirkorlik madaniyatini shakllantirish va dunyogarashini kengaytirish, mustaqil fikr
yuritib, jonajon O‘zbekistonimizning aqlli, dono, bilimga chanqoq farzandi bo‘lib voyaga yetkazish.
Tarbiyaviy: o‘quvchilarga igtisodiy tarbiya berish, tadbirkorlikka bo‘lgan gizigishini oshirish,
Vatanimizga mehr-muhabbat hislarini shakllantirish, mustagil fikrlashga o‘rgatish, nutq madaniyatini
o‘stirish, 0°z-0‘zini boshgarishga yo‘naltirish, hozirjavoblik, topgirlik xususiyatlarini rivojlantirish.
Rivojlantiruvchi: O°zbekiston Respublikasida olib borilayotgan islohatlar, mamlakatni ijtimoiy-igtisodiy
rivojlantirishning ustivor yo‘nalishlariga muvofiq to‘garak a’zolarini sifatli o‘qitish va tarbiyalash,

mustaqil fikrlashga qodir bo‘lgan, hozirgi zamon bozor sharoitlarida ishni izchil tashkil eta oladigan,
yugori malakali ragobatbardosh kadrlarni tayyorlash.

Mashg‘ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi, amaliy, nazariy, aralash, noan’aviy,
ananaviy.

Mashg‘ulot uslubi: tushuntirish, suhbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish, munozara,
muammoli topshiriq, guruhlarda ishlash, ko‘rgazmali va boshqalar.

Mashg‘ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chagqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman” shu
kabi metodlar.

Mashg‘ulot jihozi: mavzuga oid rasm, ko‘rgazmalar va tarqatma materiallar, o‘quv qurollari, elektron
materiallar.

Mashg‘ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish.  b) Davomatni aniglash.

II. Uyga vazifani so‘rash:  a) Savol — javob o‘tqazish.  b) Topshiriglarni tekshirish.

I11. Yangi mavzu bayoni:

Tadbirkorlik deganda kishilarning foyda olish magsadida tavakkalchilik asosida o‘z mablag‘lari, mulki,
bilimi va imkoniyatlarini ishga solib, tovar ishlab chiqarish va xizmat ko‘rsatish faoliyati tushuniladi,
deyilgan. Bundan ko‘rinadiki, tadbirkorlik bozor iqtisodiyotining asosini tashkil etib, uning
ishtirokchilarini harakatga undovchi faoliyat hisoblanadi. Tadbirkorlik faoliyati (tadbirkorlik) tadbirkorlik
faoliyati subyektlari tomonidan gonun hujjatlariga muvofiq amalga oshiriladigan, o‘zi tavakkal qilib va o‘z
mulkiy javobgarligi ostida daromad (foyda) olishga garatilgan tashabbuskorlik faoliyatidir.

20 -yil. Sinflar: To ‘garak rahbari:

Tadbirkor ishlab chigarishning boshqga asosiy omillari — yer (tabiiy resurslar), kapital (ishlab chiqgarish
vositalari) va mehnat resurslarini o‘zaro biriktirib, ularning bir-biriga muvofiq harakatini ta’minlab, yangi
mahsulotlarni ishlab chiqarish yoki xizmat ko‘rsatishni amalga oshiradi.

IV. Yangi mavzuni mustahkamlash

1. Tadbirkorlik tushunchasi nimani anglatadi?

2. Nima uchun tadbirkorlik bozor ishtirokchilarini harakatga undovchi faoliyat hisoblanadi?

V. Mashg‘ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muhokama qilish,
rag‘batlantirish.

VI. Uyga vazifani e’lon gilish: yangi mavzuni to‘liq takrorlash va yangi mavzu yuzasidan bilimlarini
mustahkamlab kelish.

Maktab MMIBDO* sana 20 yil




Sana: “ 7 20 -yil. Sinflar: To ‘garak rahbari:
Mavzu: Tadbirkorlikning mazmuni va ahamiyati

Mashg‘ulotning maqsadi:

Ta’limiy: o‘quvchilarga bugungi mavzuga oid bilim va tushunchalar berish, tadbirkorlik sohasi bo‘yicha
tafakkurni o°stirish, tadbirkorlik madaniyatini shakllantirish va dunyogarashini kengaytirish, mustaqil fikr
yuritib, jonajon O‘zbekistonimizning aqlli, dono, bilimga chanqoq farzandi bo‘lib voyaga yetkazish.
Tarbiyaviy: o‘quvchilarga iqtisodiy tarbiya berish, tadbirkorlikka bo‘lgan qiziqishini oshirish,
Vatanimizga mehr-muhabbat hislarini shakllantirish, mustagil fikrlashga o‘rgatish, nutq madaniyatini
o‘stirish, 0°z-0‘zini boshgarishga yo‘naltirish, hozirjavoblik, topgirlik xususiyatlarini rivojlantirish.
Rivojlantiruvchi: O‘zbekiston Respublikasida olib borilayotgan islohatlar, mamlakatni ijtimoiy-igtisodiy
rivojlantirishning ustivor yo‘nalishlariga muvofiq to‘garak a’zolarini sifatli o‘qitish va tarbiyalash,

mustaqil fikrlashga qodir bo‘lgan, hozirgi zamon bozor sharoitlarida ishni izchil tashkil eta oladigan,

yugori malakali ragobatbardosh kadrlarni tayyorlash.

Mashg‘ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi, amaliy, nazariy, aralash, noan’aviy,
ananaviy.

Mashg‘ulot uslubi: tushuntirish, suhbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish, munozara,
muammoli topshiriq, guruhlarda ishlash, ko‘rgazmali va boshqalar.

Mashg‘ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chagqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman” shu
kabi metodlar.

Mashg‘ulot jihozi: mavzuga oid rasm, ko‘rgazmalar va tarqatma materiallar, o‘quv qurollari, elektron
materiallar.

Mashg‘ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish.  b) Davomatni aniglash.

II. Uyga vazifani so‘rash:  a) Savol — javob o‘tqazish.  b) Topshiriglarni tekshirish.

I11. Yangi mavzu bayoni:

Tadbirkor — tadbirkorlik layoqatiga, ya’ni gandaydir turdagi Tovar ishlab chigarish yoki xizmat ko‘rsatish
jarayonini tashkil eta olish borasida bilim, ko‘nikma va tajribaga ega shaxs. Bizning yana bir muhim
vazifamiz — kichik biznes va tadbirkorlik sohasini qo‘llab-quvvatlash va rag‘batlantirish, mamlakatimiz
igtisodiy qudratini, yurtimizda tinchlik va bargarorlik, ijtimoiy totuvlikni mustahkamlashdan, bu soha
ulushini yanada oshirish uchun qulay shartsharoitlar yaratib berishdan iborat. Nega deganda, tadbirkor
nafagat o‘zini va oilasini, balki xalgni ham, davlatni ham boqadi. Men takror bo‘lsa ham, aytishdan hech
gachon charchamayman, ya’ni, xalq boybo‘lsa, davlat ham boy va qudratli bo‘ladi.

IV. Yangi mavzuni mustahkamlash

1. Tadbirkorlikning asosiy jihatlarini izohlab bering.

2. Tadbirkorlik layoqati ganday xislatlar orqali namoyon bo‘ladi?

V. Mashg‘ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muhokama qilish,
rag‘batlantirish.

V1. Uyga vazifani e’lon qilish:

1. Tadbirkorlik alohida shaxs, jamiyat va davlatga ganday manfaat keltirishi mumkin?

Maktab MMIBDO sana 20 yil




Sana: “ " 20 -yil. Sinflar: To ‘garak rahbari:
Mavzu: Tadbirkorlik turlari va shakllari

Mashg‘ulotning maqsadi:

Ta’limiy: o‘quvchilarga bugungi mavzuga oid bilim va tushunchalar berish, tadbirkorlik sohasi bo‘yicha
tafakkurni o‘stirish, tadbirkorlik madaniyatini shakllantirish va dunyogarashini kengaytirish, mustaqil fikr
yuritib, jonajon O‘zbekistonimizning aqlli, dono, bilimga chanqoq farzandi bo‘lib voyaga yetkazish.
Tarbiyaviy: o‘quvchilarga iqtisodiy tarbiya berish, tadbirkorlikka bo‘lgan qiziqishini oshirish,
Vatanimizga mehr-muhabbat hislarini shakllantirish, mustagil fikrlashga o‘rgatish, nutq madaniyatini
o‘stirish, 0°z-0‘zini boshgarishga yo‘naltirish, hozirjavoblik, topgirlik xususiyatlarini rivojlantirish.
Rivojlantiruvchi: O‘zbekiston Respublikasida olib borilayotgan islohatlar, mamlakatni ijtimoiy-igtisodiy
rivojlantirishning ustivor yo‘nalishlariga muvofiq to‘garak a’zolarini sifatli o‘qitish va tarbiyalash,

mustaqil fikrlashga qodir bo‘lgan, hozirgi zamon bozor sharoitlarida ishni izchil tashkil eta oladigan,

yugori malakali ragobatbardosh kadrlarni tayyorlash.

Mashg‘ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi, amaliy, nazariy, aralash, noan’aviy,
ananaviy.

Mashg‘ulot uslubi: tushuntirish, suhbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish, munozara,
muammoli topshiriq, guruhlarda ishlash, ko‘rgazmali va boshqalar.

Mashg‘ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chagqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman” shu
kabi metodlar.

Mashg‘ulot jihozi: mavzuga oid rasm, ko‘rgazmalar va tarqatma materiallar, o‘quv qurollari, elektron
materiallar.

Mashg‘ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish.  b) Davomatni aniglash.

II. Uyga vazifani so‘rash:  a) Savol — javob o‘tqazish.  b) Topshiriglarni tekshirish.

I11. Yangi mavzu bayoni:

Faol tadbirkor deganda, biz raqobatbardosh mahsulot ishlab chigarishga qodir, eng muhimi, yangi ish
o‘rinlari yaratib, nafagat o‘zini va oilasini boqadigan, balki butun jamiyatga naf keltiradigan ishbilarmon
insonlarni tushunamiz. Iqtisodiy faoliyat turli ko‘rinishlarda amalga oshiriladi. Masalan, biz turli
mahsulotlar (non, kiyim, o‘quv qurollari, avtomobil, uy va boshqalarni ishlab chiqarish bilan xizmat
ko‘rsatish (maishiy xizmat, ta’lim xizmati, sog‘ligni saqlash, maslahat berish va boshqalar)ni farglaymiz.

wi.

Shunga ko‘ra, iqtisodiyot sohalari va tarmogqlarining xususiyatlaridan kelib chigqan holda tadbirkorlik
faoliyati turlari o‘zidagi jarayonlar shakli va mazmuni hamda ularni amalga oshirish usullariga ko‘ra
farglanadi. Tadbirkorlik faoliyati xizmat ko‘rsatish, vositachilik faoliyati, iste’mol tovarlari ishlab
chigarish, moliyaviy operatsiyalar kabi sohalarda nisbatan samarali amalgam oshadi. Tadbirkorlik
faoliyatining yo‘naltirilganligi, kapitalni kiritish obyekti va aniq natijalariga ko‘ra tadbirkorlik turlari
farglanadi.

IV. Yangi mavzuni mustahkamlash

1.Tadbirkorlik qanday turlarga bo‘linadi?

V. Mashg‘ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muhokama qilish,
rag‘batlantirish.

VI. Uyga vazifani e’lon qilish: yangi mavzuni to‘liq takrorlash va yangi mavzu yuzasidan bilimlarini
mustahkamlab kelish.

Maktab MMIBDO sana 20 yil
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